



8月初,有市民在李村商圈逛街时发现,海底捞在乐客城夜市摆摊了。

记者调查后发现,在夜市摆摊的,的确是海底捞本捞。

看上李沧的,远不止是海底捞。今年6月,建设银行青岛市分行、粤浦科技、中能建集团纷纷选择牵手李沧。今年7月,山东魏桥创业集团和李沧签约。

这背后,绝非偶然。

海底捞为啥首选李沧“练摊”

8月14日晚间,记者探访夜市时发现,光顾海底捞摊位的,九成以上是20到30岁之间的年轻人,而且绝大部分是本市居民。

“味道差不多,但价格便宜。”一名女孩品尝菜品之后告诉记者,她是在社交媒体上得知海底捞在“练摊”。记者注意到,她和两个同伴都选择了四种菜品。

“我们在小红书上看到的,觉得挺有意思。”一对年轻的情侣告诉记者,他们刷到了攻略,得知扫码点单的小程序上有“滑牛粉丝”这一隐藏菜单,因此专门买了这一款菜品。他们购买的滑牛粉丝,是摊位当晚售出的最后一份。

放眼全国,夜市火爆的城市,基本上都是一个省或者一个区域内产业、人口集中的城市:长沙、武汉、成都、南京莫不如此。这些地方,也是年轻人聚集的区域。

今年8月9日,青岛市政府新闻办召开新闻发布会,发布解读《青岛培育发展新型消费释放消费潜力三年行动方案(2023—2025年)》。方案提出,要研究推出鼓励夜间经济发展措施,繁荣发展夜间经济。

夜经济中,年轻人是消费主力——从这个角度上看,海底捞看上了李村夜市的一个重要因素,是在押宝李沧区的青春底色。

数据说话:李沧人口结构年轻

数据是最有说服力的。

1994年成立的李沧区,是青岛主城的“90后”。这个年纪,已然褪去青涩,但依然是活力满满。

第七次全国人口普查显示,李沧区是青岛市新增人口重要承载区:常住人口增加22.5万人、增长43.9%,分别列10个区市第三位和第二位。

第七次全国人口普查公报显示,青岛市60岁及以上人口比例为20.28%;在李沧区,这个比例为16.98%,低于市南、市北7到8个百分点,也低



于崂山1.2个百分点——这也意味着,李沧区的人口结构更加年轻。

年轻人在李沧安家置业的同时,也在为李沧添彩。当然,李沧也没有忘记他们。在年轻人关心的下一代教育方面,2022年秋天,新建的青岛实验初中李沧分校北校区、青岛君峰路中学两所“高配”学校正式启用。仅在这一年,李沧区投入使用的中小学、幼儿园就超过10所;进入2023年以来,李沧区全区58所中小学课后服务参与学校覆盖率100%,有需求的学生参与率100%,初中学校初三年级已全部开设晚自习。

教育方面的种种举措,解决了年轻人们的后顾之忧,让更多人安心扎根李沧。

硬科技赛道崛起,年轻是优势

32岁的爱迪生,发明了白炽灯;30岁的诺贝尔,发明了新型炸药;20岁的扎克伯格,创立了Facebook……在科技领域,年轻不仅意味着新技能,新思维,更意味着“敢为天下先”的锐气。

中国一系列航天成就背后,也是一群年轻人:嫦娥团队平均年龄33岁,天问一号团队平均年龄35岁,北斗团队平均年龄31岁。

哪里有年轻人聚集,哪里就有希望。科技更是如此。

今年6月中旬,国内知名科技企业、粤浦科技与李沧区签订了合作协议。双方正在联手打造的粤浦科技·青岛创新中心,是青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动——胶州湾科创新区启动片区首开项目,将瞄准硬科技赛道,聚焦智能制造、新能源新材料、新一代信息技术等硬科技产业。

上海粤浦科技有限公司总裁肖云表示,这次粤浦科技在李沧投资的项目,主要集中高附加值、高成长性的科技类型企业。这些,都是李沧发展新动能的见证。

底蕴叠加活力 1+1>2,魏桥来了

李沧人口结构很年轻,受教育程度高于青岛平均水平:青岛市第七次全国人口普查数据显示,李沧区每10万人中,超过3.6万人受过大专以上的高等教育。这个数据排名全市第三。

李沧,也是青岛近现代工业的“摇篮”,拥有丰厚的工业底蕴。这样一个厚重与现代化相叠加的区域,魅力正在转化为实力。

7月18日,又有一家巨头牵手李沧:李沧区政府与山东魏桥创业集团合作签约,涵盖魏桥新能源汽车管理总部、新能源汽车中央研究院等4个项目。其中新能源汽车中央研究院项目重点聚焦前瞻技术研究、核心技术开发及应用,要助力李沧区构建全球领先的千亿级新能源汽车产业集群。

公开报道显示,近年来,魏桥基于自身在铝业领域的优势,开始布局新型轻量化新能源汽车产业,推动魏桥从一家传统材料生产企业向高端智能装备制造企业转变。

按照国际惯例,制造业离不开工业化的底蕴,高端智能装备制造业,离不开高学历、高科技的年轻化人才队伍——魏桥选择李沧,理由很充分。

多重优势正在叠加

除了工业底蕴和人才优势,李沧的区位优势也相当明显。

铁路客运,有青岛北站枢纽;

轨道交通,有四条已建成的地铁线路;

公路系统,东边有青银高速、滨海公路,西边有环湾路,中间有正在修建的重庆路高架路,还有正在打通的唐山路……

未来,李沧更值得关注。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅